
Statistique inférentielle en BTSA - B. Chaput - ENFA - Variables aléatoires  δij est le symbole de Kronecker, il vaut 1 si i = j et 0 sinon 

LOIS DISCRÈTES PRÉSENTÉES PAR DES MODÈLES D'URNE 
Une urne contient N boules, de c couleurs, dont M blanches, on pose p = 

M
N

. Pour 1 ≤ i ≤ c, on appelle Mi le nombre de boules de couleur i et on pose pi = 
Mi

N
. 

On effectue un ou plusieurs tirages d'une boule dans l'urne. n est le nombre de tirages. 

  
  Expérience Variable aléatoire X Loi de X Valeurs possibles de X  Probabilités des valeurs  

de X 
Espérance  

de X 
Variance de X 

n = 1 On effectue un seul 
tirage. 

Nombre de boules 
blanches obtenues 

Bernoulli 
B (1 , p) {0  ; 1} P(X = 0) = q  et  P(X = 1) = p p pq 

n 
fix

é 

n ≥ 1 On effectue n 
tirages avec remise. 

Nombre de boules 
blanches obtenues 

Binomiale 
B (n , p) {0  ; 1 ; ... ; n}  P(X = k) = ( )n

k  pk
 qn - k np npq 

 On effectue des 
tirages avec remise. 

nombre de tirages pour 
obtenir la première boule 
blanche 

Géométrique 
G (p) ou R (1 , p) IN*  P(X = k) = p qk - 1 

1
p
 q

p2 

r ≥ 1 On effectue des 
tirages avec remise. 

nombre de tirages 
nécessaires pour obtenir 
la r-ième boule blanche 

Pascal 
R (r , p) { k ∈ IN ; k ≥ r}  P(X = k) = ( )k - 1

r - 1  pr
 qk - r 

r
p
 rq

p2 av
ec

 r
em

is
e 

n 
va

ria
bl

e 

r ≥ 1 On effectue des 
tirages avec remise. 

nombre de tirages de 
boules non blanches 
avant d'obtenir la r-ième 
boule blanche 

Binomiale négative 
I (r , p) IN P(X = k) = ( )k + r - 1

r - 1  pr
 qk 

rq
p
 rq

p2 

n 
fix

é 

n ≥ 1 On effectue n 
tirages sans remise. 

nombre de boules 
blanches obtenues 

Hypergéométrique 
H (N , n , p) [max(0; n–N+M) ; min(n;M)] P(X = k) = 

( )M
k  × ( )N - M

n - k

( )N
n

 np npq N - n
N - 1

 

M = 1 On effectue des 
tirages sans remise. 

nombre de tirages 
nécessaires pour obtenir 
la boule blanche 

Uniforme 
U (N) ou S (N , 1 , p) {1 ; ... ; N}  P(X = k) = 1

N
 N + 1

2
 N2 - 1

12
 

c 
=

 2
 

sa
n

s 
re

m
is

e 

n 
va

ria
bl

e 

M ≥ 1 
1 ≤ r ≤ M 

On effectue des 
tirages sans remise. 

nombre de tirages pour 
obtenir la r-ième boule 
blanche 

Pascal sans remise 
S (N , r , p) { k ∈ IN ; r ≤ k ≤ N - M + r}  

P(X = k) =  

( )M
r - 1  × ( )N - M

k - r

( )N
k - 1

 × M - r + 1
N - k + 1

  r N + 1
M + 1

 rq N (N + 1) (M - r + 1)
(M + 1)2(M + 2)

 

           

av
ec

 r
em

is
e 

n 
fix

é  On effectue n 
tirages avec remise.  

X = (X1, X2, ..., Xc) où 
Xi est la variable 
aléatoire "nombre de 
boules de couleur i 
obtenues" 

Multinomiale 
M (n , p1 , ... , pc) 

ensemble des n-uplets 
(k1, k2, ..., kc) tels que 

0 ≤ ki ≤ Mi et ∑
i=1

c

 ki = n. 

P[(X1, ..., Xc) = (k1, ..., kc)] = 
n!

k1! k2! ... kc!
 p1

k1 p2
k2 ... pc

kc n (p1, p2, ..., pc) 
cov(Xi, Xj) =  

δij npi - npipj 

c 
>

 2
 

sa
n

s 
re

m
is

e 

n 
va

ria
bl

e 
n 

≤ 
N

 

On effectue n 

tirages sans remise.  

X = (X1, X2, ..., Xc) où 
Xi est la variable 
aléatoire "nombre de 
boules de couleur i 
obtenues" 

Multihypergéométrique 
MH (N , n , p1 , ... , pc) 

ensemble des n-uplets 
(k1, k2, ..., kc) tels que 

0 ≤ ki ≤ Mi et ∑
i=1

c

 ki = n. 

P[(X1, ..., Xc) = (k1, ..., kc)] =  

( )M1

k1
 × ( )M2

k2
 × ... × ( )MC

kC

( )N
n

  n (p1, p2, ..., pc) 
cov(Xi, Xj) =  

n (N - n)
N2(N - 1)

 × Mi (Nδij - Mj) 




